

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

奋进新征程 建功新时代

河北实践

高标准高质量建设雄安新区

河北日报记者 郭东

盛夏的雄安大地,白洋淀水蓝荷新、飞鸟翔集,千年秀林郁郁葱葱、绿意盎然,项目工地塔吊林立、热火朝天。未来之城雄安新区,一派生机盎然、蒸蒸日上的景象。

设立雄安新区,是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大历史性战略选择,是千年大计、国家大事。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动,倾注了大量心血,为高起点规划、高标准建设雄安新区提供了根本遵循,指明了工作方向。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,河北省委、省政府切实履行主体责任,以“时时放心不下”的责任感,高标准高质量推进雄安新区建设发展。省委十届二次全会提出,“以大历史观推进雄安新区建设发展,打造高质量发展的全国样板。”

“鸟中大熊猫”安家白洋淀

青头潜鸭“恋”上了白洋淀!“生态变好了,白洋淀的青头潜鸭越来越多。”说起青头潜鸭,安新县观测记录鸟类十年的贺友顺滔滔不绝。2018年摄影爱好者在鸟类观测中第一次发现青头潜鸭。此后,青头潜鸭带给人更多的惊喜,2022年5月,发现并确认青头潜鸭在繁殖季节在白洋淀“安家”留守。

2022年7月,省林草局在白洋淀发现青头潜鸭育雏情况,经专家确认,这是白洋淀首次发现青头潜鸭繁殖,证明白洋淀湿地成为全球极危物种青头潜鸭的繁殖地之一。

被称为“鸟中大熊猫”的青头潜鸭在《世界自然保护联盟濒危物种红色名录(IUCN)》中被列为“极危”鸟类。

省林草局野生动物专家安春林介绍,鸟类是环境的“生态试纸”,是生物多样性监测的指示物。

对水环境要求极高的青头潜鸭在白洋淀“安家落户”,另一濒危鸟类震旦鸦雀也在白洋淀现身。观测数据显示,目前,白洋淀野生鸟类已增加到237种,比2017年雄安新区设立前增加了31种,其中国家一级重点保护野生动物10种,国家二级重点保护野生动物43种。

“坚持不懈抓好白洋淀生态环境保护!”4月下旬,刚履新职的河北省委副书记倪岳峰首次到雄安新区调研,就实地察看白洋淀生态保护情况。倪岳峰强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,统筹推进补水、治污、防洪工作,进一步提升白洋淀水质,全面恢复“华北之肾”功能。

随着生态环境治理的深入推进,如今的白洋淀淀区水质稳定达到Ⅲ类及以上标准,进入全国良好湖泊行列。

“千年大计”从千年秀林开始。从2017年11月13日千年秀林种下第一棵苗木,到如今45.4万亩千年秀林绿意盎然,280多种、2300多万棵苗木茁壮成长。

千年秀林护林员、容城县李郎村村民邸永华常常一大早就出门,到千年秀林守护作业。他说,对于守护林子有一种使命感,“盼着总书记能再来看看,千年秀林的树越长越壮,我们的日子越过越好。”

打造高质量发展标杆

7月12日,位于雄安新区启动区的中国中化控股有限责任公司总部大厦项目建设现场, (下转第二版)

就当前经济形势和下半年经济工作 中共河北省委召开党外人士座谈会 倪岳峰主持并讲话 王正谱通报有关情况 廉毅敏等出席

本报讯(河北日报记者 四建 磊 吴 轶)8月2日上午,中共河北省委在石家庄召开党外人士座谈会,就当前经济形势和下半年经济工作听取省各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。中共河北省委副书记、省长王正谱通报2022年上半年全省经济社会发展情况,介绍下半年经济工作安排部署。中共河北省委副书记、秘书长廉毅敏出席座谈会。

座谈会上,民革省委主委何秉群,民盟省委主委张福成,民建省委主委薛寒,民进省委主委张妹芝,农工党省委主委王宝山,九三学社省委主委葛会波,省工商联主席、省总商会会长时清霜,无党派人士代表邓小梅先后发言。大家完全赞同中共河北省委对当前我省经济形势的分析和对下半年经济工作的安排,并就融入全国统一大市场、壮大生物医药和生命健康产业、强化科技创新、加强招商引资、推动京张体育文化旅游带建设、增强企业创新能力、促进民营经济高质量发展、改造提升县域特色产业等提出意见建议。

在认真听取大家发言后,倪岳峰讲话。他指出,近日,中共中央分别召开政治局会议、中央统战工作会议、党外人士座谈会,习近平总书记发表了重要讲话,具有很强的政治性、思想性、理论性、战略性、指导性,为我们做好工作提供了根本遵循。全省上下要切实把握思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神,深入贯彻中共河北省委十届二次全会精神,撸起袖子加油干,自己填写成绩单,加快建设经济强省、美丽河北。

倪岳峰强调,今年以来特别是中共河北省委十届二次全会以来,全省上下思想更加统一、目标更加清晰、导向更加明确,有效激发了解放思想、奋发进取的精神,凝聚形成了干事创业、争先创优的浓厚氛围。全省经济运行企稳回升,重大国家战略加快实施,产业转型升级步伐加快,保障改善民生得到加强,疫情防控有力有效,社会大局保持和谐稳定。成绩来之不易,是以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导的结果,是全省上下团结一心、真抓实干的结果,其中也凝结着省各民主党派、工商联和无党派人士的心血和汗水。

就美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区外交部、全国人大常委会发言人、中共中央台湾工作办公室、全国政协外事委员会、国防部新闻发言人发表声明或谈话

>>>见第四版

省人大常委会副主任王晓东到石家庄国际陆港调研

高起点规划 高标准建设 加快把陆港打造成全省对外开放新高地

本报讯(首席记者 吴 温)按照省委、省政府统一安排部署,8月1日,省人大常委会副主任王晓东率推进现代商贸物流产业发展领导小组专班,到石家庄国际陆港调研现代商贸物流产业发展情况。市人大常委会副主任刘建芳参加调研。

王晓东一行先后走进石家庄国际陆港展厅、场站,看展览、听汇报,并召开座谈会,详细了解中欧班列运行、陆港发展规划、基础设施建设等情况,与省市县有关负责同志共同研究,现场协调解决企业存在的困难问题,听取相关意见建议。

王晓东对石家庄国际陆港迅速发展取得的优异成绩表示肯定。他指出,要坚持高起点规划,瞄准“三区一基地”功能定位,理顺体制机制,加快健全全省物流枢纽网络,构建现代物流运行体系。要大力推动基础设施建设,不断扩大场站规模,积极争创京津冀中欧班列

集结中心、申报多式联运示范工程,争取成为国家示范试点,努力打造国际一流陆港。石家庄市和省直有关部门要主动靠前服务,强化政策支持,积极推动规划完善、口岸申报、土地指标等具体问题的解决,加快把石家庄国际陆港打造成我省对外开放的新高地。

马宇骏主持召开市长办公会议

专题研究解决城市建设涉及铁路方面的历史遗留问题

本报讯(首席记者 刘 娟 记者 刘佳鑫)为落实日前赴京与中国铁路北京局集团有限公司沟通交流达成的共识,8月2日,市委副书记、市长马宇骏主持召开市长办公会,听取城市建设涉及铁路历史遗留问题解决措施的汇报,研究部署下一步重点任务。

马宇骏指出,多年来,铁路部门主动围绕促进地方经济发展,实施了石济客专、铁路用地等一批大工程、大项目,为全市经济社会高质量发展作出了巨大贡献。交通是经济的血脉,铁路作为交通运输的主力军,必将在促进国际国内经济循环、稳住经济大盘、拉开城市框架等方面发挥更大作用。各级各有关部门要高度重视铁路方面的工作,全面落实省委、省政府关于推动省会更好更快发展的要求,进一步提高政治站位,明确目

标任务,强化责任落实,狠抓工作进度,对铁路历史遗留问题认真分析、逐件研究,积极推动问题尽快得到妥善解决。

马宇骏强调,各级各有关部门要主动作为、履职尽责,认真研究分析问题产生的根源和深层次原因,采取积极有效的措施,切实加快证照办理、工程建设等各项工作,努力营造解决问题的良好氛围。要把握主动、

全力攻坚,按照协议内容,积极兑现承诺,加强协同配合,形成工作合力,确保所有问题在承诺时间内全部彻底化解到位。要坚持依法依规依纪,实事求是是稳妥有序,既尊重历史、又着眼未来,积极争取铁路部门的理解、支持和配合,助推省会城建工作高质量开展。要坚持“新官理旧账”,坚持一心为公、一心为民、一心为石家庄,确保给人民群众和历史一个交代,坚决清除阻碍省会建设发展的“绊脚石”,全力营造说到做到、履约践诺、诚实守信、务实高效的政务环境,加快建设现代化、国际化美丽省会城市。

副市长郑巍,市政府秘书长宋国宏参加会议。

“七个飞跃”奋斗目标进程盘点

争先进位谋跨越 经济脉动奏强音

——我市“经济总量过万亿,质量效益大跃升”工作综述

□本报首席记者 吴 温

八月的石家庄,满目葱茏,生机勃勃。河北敬业增材制造科技有限公司一台台金属3D打印设备内,一束束激光飞速跳动,一个个零件逐渐成形,为先进制造“加码”;海康威视石家庄科技园内,工人们热火朝天地施工,建设国内规模最大、产品市场占有率最高的商用雷达研发和生产基地;石家庄国际陆港内,一列列中欧班列鸣笛发车,奔驰向前……

2021年8月16日,我市召开第十一次党代会,提出“经济总量过万亿,质量效益大跃升。地区生产总值年均保持两

位数增长,在全国城市中位次每年前移一至两位,到2025年力争综合实力进入前30名”的奋斗目标。

目标振奋人心,但不是敲锣打鼓、轻轻松松就能实现的。为确保如期实现“过万亿”目标,具体的“行动计划”随之出台。

推动现代产业体系加快构建,全力打造五大千亿级产业集群,强化各项保障举措……我们看到的是,市委、市政府炙热滚烫的初心、发展跨越的信心、富民强市的决心。

2021年,全市生产总值实现6490.3亿元。“2021年地区生产总值达到6400亿元

左右”的发展目标顺利完成。

2022年以来,全市经济运行稳中向好,各项主要经济指标在二季度实现两位数增长的基础上,上半年保持稳增长、持续保持全省领先,顺利实现了上半年“双过半”。统计显示,上半年全市GDP实现3511亿元,按不变价格计算,同比增长7.8%,在全国42个主要城市中处于领先地位。从近几年情况看,石家庄市上半年GDP总量占全年的比重在48%左右。由此可以预计,经过努力,全年经济总量7300亿元的任务目标是完全能够实现的。

(下转第三版)

经济发展势头良好 质量效益“比翼齐飞”

□本报评论员

在市第十一次党代会提出“经济总量过万亿,质量效益大跃升”的目标之后,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实省委、省政府决策部署,按照市委、市政府的工作安排,解放思想、奋发进取,自我加压、真抓实干,在经济发展上取得了有目共睹的优异成绩,谱写了一曲高质量跨越式发展的壮美乐章。

一年来,面对严峻复杂的国内外经济形势,面对新冠肺炎疫情反复延宕的挑战,全市上下在市委、市政府的正确领导下,坚持立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极构建和融入新发展格局,紧紧锚定“经济总量过万亿,质量效益大跃升”的目标,制定出台了一系列支撑省会高质量发展的政策措施,积极构建我市现代产业发展的“四梁八柱”,着力做优传统产业、做强主导产业、做大新兴产业;坚持突出重点、集中资源,全力以赴推动五大产业取得突飞猛进的发展;坚持“项目为王”理念,加大招商引资力度,全力推进项目建设,不断优化营商环境,让广大客商和企业充分感受到了“石

家庄速度”“石家庄温度”。

尤其是今年以来,全市各级各部门深入贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展,推动全市经济运行稳中向好,各项主要经济指标在二季度实现两位数增长的基础上,上半年保持稳增长、继续保持全省领先,地区生产总值实际增速在全国42个主要城市中处于领先地位。

更关键的是,我们的这种跨越式发展,是质量效益并驾齐驱、比翼齐飞的发展,是实实在在的高质量发展。由此,也可以清晰看到,石家庄的经济是有韧性的、有支撑的、有后劲、可持续的,是符合高质量发展的。

事在人为、路在脚下、梦在前方。当前,国家和省、市稳经济一揽子政策措施的深入实施,为石家庄加快发展、跨越发展提供了难得机遇。全市各级各部门和广大党员干部一定要进一步提高政治站位,继续保持拼搏向上的积极状态,抓紧用好支撑之年、关键之年的每分每秒,千方百计保持全市更好更快发展的良好势头,确保圆满或超额完成全年目标任务,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供坚实有力的经济支撑。

“经济总量过万亿”目标一定能早日实现

——访市发改委党组书记、主任赵建林

□本报首席记者 吴 温

“一年来,全市上下在市委、市政府的

正确领导下,解放思想、真抓实干,向着‘经济总量过万亿’的目标奋勇迈进,取得了有目共睹的长足进步。”市发改委党组书记、

主任赵建林说。 狠抓营商环境优化,改善跨越发展大环境。(下转第二版)